
BUDAPESTI MŰSZAKI EGYETEM

ÉPÍTŐMÉRNÖKI KAR- SZAKMÉRNÖKI TAGOZAT
BME TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZETÉNEK KIADVÁNYA

M 300

BOGNÁR GYŐZŐ-MÁTRAI ISTVÁN

A VÍZÉPÍTÉS HAZAI FELADATAI

KÉZIRAT

TANKÖNYVKIADÓ, BUDAPEST, 1977

170— Ft





BUDAPESTI MŰSZAKI EGYETEM
ÉPÍTŐMÉRNÖKI KAR- SZAKMÉRNÖKI TAGOZAT

BME TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZETÉNEK KIADVÁNYA
M 300 ;

BOGNÁR GYŐZŐ-MÁTRAI ISTVÁN

A VÍZÉPÍTÉS HAZAI FELADATAI

KÉZIRAT

TANKÖNYVKIADÓ, BUDAPEST, 1977



0m
HÓ

44 HuségA

;



ELŐSZÓ

A Budapesti Müszaki Egyetem Vizgazdálkodási és Vizépi-tési Intézetének Vizépitési Tanszéke 1976. februárban indi-totta el első Folyami vizépitési szakmérnöki tanfolyamát.A tanfolyam célkitüzései között fontos helyet foglal elaz a törekvés, hogy a folyószabályozás, árvizvédelem és anagymütárgyak tervezésében, épitési és fenntartási feladatai-ban érdekelt szakmérnök-hallgatókat tájékoztassa a szakterü-let müszaki fejlődésének jelenlegi helyzetéről és távlatai-ról. Ennek a célnak a szolgálatában áll az "Ujszerü anyagokés technológiák", valamint a "Csatornák és földgátak" tan-tárgy mellett "A vizépités hazai feladatai" c. tantárgy is.E tárgy keretében két kérdéscsoport került előadásra,nevezetesen a vizépités iparositásának, a vizépitőiparnakhazai helyzete és fejlesztési irányai, lehetőségei, másrészta hazai vizépitési nagylétesitmények jelenlegi és jövőbelihelyzetének felvázolása. Az előadásokban e két témakör közelazonos terjedelmet kapott. A jelen jegyzet arányai azonbanettől lényegesen eltérnek. A vizépitőiparral kapcsolatos tud-nivalókról összefoglaló hazai irodalom nincs, ezért ezt a te-rületet a jegyzet igen részletesen tárgyalja. Ugyanakkor bő-séges irodalma van a meglévő és tervezett hazai vizépitésinagylétesitményeknek. Ezért - terjedelemkimélés szempontjá-ból - elegendőnek itéltük e tárgykör hazai bibliográfiájá-nak megadását, amiből a hallgatók az egyéni tanuláshoz szük-séges eligazitást megkaphatják.
Budapest, 1977. március hó

Dr. Szalay Miklós,
a tanfolyam vezető tanára



éli

Néé

dt.

fe
tessgte

LE gk Úgse ASVet Va

7 72 Itt zat

ú

aki séKEe dé rtl

gé VET s.



I.RÉSZ

A VÍZÉPÍTÉS IPAROSÍTÁSA
"

(Bognár Győző)

BEVEZETÉS

Gyorsan gazdagodó népgazdaságunkban az utóbbi 25-30 év-
ben az átlagosnál is gyorsabban fejlődött a vizgazdálkodás.
Elért eredményeivel lehetővé teszi a társadalom további, ma-
gasabbszintü gazdálkodását, hozzájárul az életszinvonal emel-
kedéséhez, hatékonyabbá teszi a termelést.

Ma már szinte hihetetlen az alig százhusz évvel ezelőtti
vita a Tisza szabályozásának a szükségességéről. A vizek kár-
tételei elleni védekezés és a vizek hasznositása a velük já-
ró gazdasági áldozataival együtt elismerten szükséges, és
jól szervezett társadalmunk nem nélkülözheti azokat a felté-
teleket, amelyeket a vizgazdálkodás természetes környezetünk
alakitásával nyujt müködéséhez.

Népgazdaságunkon belül elkülönitett, sajátos eszközök-
kel folyó tevékenység lett a vizgazdálkodás, amely a termé-
szetben előforduló viz és a vele szemben jelentkező társa-
dalmi igények között lévő térbeli és időbeli eltérésekki-
egyenlitésére törekvő müszaki, igazgatási, jogi és gazdasági
tevékenység. Egyre magasabb szinvonalon oldja meg feladatait,
egyre nagyobb eredményeket ér el, egyre nagyobb és hatéko-
nyabb eszközöket használ fel céljainak elérése érdekében.

Szinte természetes, hogy nagy folyóinkon az árvizek ka-
tasztrófák nélkül folynak le, a korábbiaknál lényegesen ki-
sebb kárt okozva. Pedig a védett területeken soha nem voltak
akkora értékek, mint napjainkban. Az árvizek az eddiginél ma-
gasabb vizszinttel tetőznek, ami ugyancsak a vizrendezés, fo-
lyószabályozás és az erózióvédelem következménye. A hatalmas
területeket elboritó belvizek, ha meg is jelennek, rövidebb
ideig gátolják a mezőgazdasági munkát. Közel félmillió hek-
táron mesterséges eső pótolja a gyakran elmaradó csapadékot.
Már nemcsak nagyobb városaink, hanem falvaink lakosainak is
egyre nagyobb része a lakásában jut hozzá a szükséges vizhez.
A valamikor nehéz testi munkával járó vizbeészerzés alaposan
megkönnyebbedett, : természetes, hogy a lakossági vizellátás
mértékének a növekedésével párhuzamosan hallatlan sebesség-
gel ugrik fel a fogyasztás mennyisége. A latens vizigények,
melyek csak azért nem jelentkeztek, mert a kielégitésük a-
ránytalanul nagy erőfeszitéssel járt, most minden gátlás nél-
kül alakulnak át fogyasztássá, sok esetben váratlan vizhiá-
nyokat okozva. Az ország iparosodásával eddig egyáltalán nem
létező szükségletek keletkeznek, melyeket csak a vizbázis
megnövelésével lehet biztonsággal kielégiteni.



Anélkül, hogy a fejlődés jelenségeit tovább sorolnánk,megállapithatjuk, hogy a vizgazdálkodás ágazata a korábbinál
nagyobb igényeket elégit ki sokkal magasabb szinvonalon. Eztcsak ugy tudja megtenni, hogy a. rendelkezésére álló szellemiés anyagi- technikai eszközeit folyamatosan fejleszti és akorszerüsitésüket egy percre sem hagyja abba. A termékek éstermelőeszközök az elmult tizenöt-husz évben az egész országterületén és minden ágazatában rendkivüli módon fejlődtek.Ez a fejlődés nemcsak azt hozta magával, hogy a tevékenysé-gek cseréje során magasabb szinvonalon tudják az ágazatokkielégiteni egymás igényeit, hanem azt is, hogy egyre növek-vő igényeket támasztanak egymással szemben. Időszerü tehátáttekinteni a vizi létesitmények jelenlegi helyzetét, szin-vonalát, előállitásuk technológiáját, rá kell mutatni a kor-szerü és esetleg várható módszerekre.

A szakmérnökképzés alapvető célkitüzése, hogy a már ki-képzett és gyakorlatot szerzett mérnök számára információkatadjon a szakterületén lezajlott fejlődésről és rámutasson akövetkező időszakban várható termékekre, technológiákra éselméletekre. Nem lehet arról természetesen szó, hogy a hatal-mas, szerteágazó anyagot egyetlén tárgykör keretében ismer-tessük.
A két éves rendszerbe szedett anyag egyes részei a kü-lönböző szakterületek ismereteit tárják fel a hallgatók előttés rájuk vár az ismeretek alkotó szintézisének nehéz feladata.Ebben a témakörben arra vállakozunk, hogy a vizgazdál-kodás materiális megvalósitását szolgáló müveket létrehozóvizépités előtt álló feladatokról adjunk tájékoztatást. Avizimérnök alapvető ismerete a vizépités, mert minden gondo-lat megvalósitása szinte kivétel nélkül annak segitségéveltörténik. Ezért nem is célja ennek a studiumnak az épitéstanátismétlése, hiszen ez a tanfolyamon résztvevő hallgatóknaknem jelenthet ujságot. A mérnökképzés során és-később az e-gyéni müködés keretében a gyakorló mérnök naponta találkozikaz elemeivel. Inkább arra vállalkozhatunk, hogy a vizépitéssajátosságait szemügyre vesszük, áttekintjük az ujabban el-terjedt, vagy csak ezután gyakorlattá váló épitési technoló-giákat, majd a magyar vizépités előtt álló nagyobb feladatok-kal ismerkedünk meg, a vizügyi nagylétesitményekkel, amelye-ket az elkövetkező husz-harminc évben kell létrehoznunk.Ennek a gondolatnak megfelelően először a vizépités is-mérveivel és sajátosságaival foglalkozunk, majd a legujabbés várható technológiákból veszünk néhány szemelvényt. Az el-ső rész ilyen tartalma után a második részben kerül sor azegyes vizügyi nagylétesitmények terveivel, népgazdasági.ha-tásával és létrehozásának körülményeivel való megismerkedésre.






















































































































































































































































































































































































